

ПОДДЕЛКА ДЕНЕГ ИЛИ ЦЕННЫХ БУМАГ, преступление против порядка осуществления экономической деятельности. В правовой литературе принято называть фальшивомонетничеством. Ответственность предусмотрена ст. 221 УК. Наказуемыми признаются изготовление или хранение с целью сбыта либо сбыт поддельной официальной денежной единицы Республики Беларусь (национальной валюты), государственных или иных ценных бумаг, номинированных в национальной валюте, иностранной валюте или ценных бумаг, номинированных в иностранной валюте. Непосредственным объектом преступления являются кредитно-денежная система республики, а также кредитно-денежные системы иных государств. Фальшивомонетничество является преступлением международного характера, борьба с которым осуществляется в соответствии с Международной конвенцией о борьбе с подделкой денежных знаков от 20 апреля 1931. Предметом фальшивомонетничества являются: национальная валюта; ценные бумаги, номинированные в национальной валюте; иностранная валюта; ценные бумаги, номинированные в иностранной валюте. Не является фальшивомонетничеством подделка изъятых из обращения и не подлежащих обмену валютных банкнот, казначейских билетов или монет, а также не зарегистрированных в установленном порядке ценных бумаг.

Поддельными или фальшивыми признаются любые денежные знаки или ценные бумаги, которые изготовлены в нарушение установленного законом порядка независимо от субъекта, места и способа их изготовления. Для признания деяния фальшивомонетничеством необходимо, чтобы поддельная валюта и поддельные ценные бумаги по внешнему виду (форма, размер, цвет, реквизиты и т. д.) были существенно похожи на подлинную валюту или подлинные ценные бумаги. Сходство будет существенным, если поддельные валюта и ценные бумаги трудноотличимы от подлинных при обычном их осмотре и в связи с этим могут участвовать в обращении. Если же подделка денежных знаков, монет или ценных бумаг является грубой, легко обнаружимой при внешнем осмотре, то эта подделка не является фальшивомонетничеством, поскольку исключает участие такой поддельной валюты или поддельных ценных бумаг в обращении. Если изготовитель явно фальшивой купюры рассчитывает на грубый обман ограниченного числа лиц, то содеянное им будет рассматриваться как оконченное или не оконченное мошенничество в зависимости от стадии реализации умысла.

Объективную сторону фальшивомонетничества образует совершение любого из следующих деяний: изготовление поддельной валюты или поддельных ценных бумаг с целью их сбыта; хранение поддельной валюты или поддельных ценных бумаг с целью их сбыта; сбыт поддельной валюты или поддельных ценных бумаг. Изготовление поддельных денежных знаков и ценных бумаг образует как полное их воспроизведение любым способом, так и частичное изменение подлинных денежных знаков и ценных бумаг (переделка номинала, подделка номера, серии и других реквизитов). Под хранением поддельной валюты или поддельных ценных бумаг следует понимать умышленные действия, связанные с обладанием виновным поддельной валютой или поддельными ценными бумагами, их нахождение во владении виновного. Способы хранения не влияют на ответственность и могут быть самыми разнообразными: ношение при себе, упрятывание в тайнике, размещение в доме, гараже, автомобиле, в любом ином месте вне жилища и т. п. Ответственность за хранение наступает независимо от его продолжительности. Как длящееся преступление хранение считается юридически оконченным с момента принятия виновным поддельной валюты или поддельных ценных бумаг на хранение. Сбытом поддельных денежных знаков либо ценных бумаг является выпуск их в обращение, независимо от того, возмездный или безвозмездный характер носит совершаемая сделка: продажа, дача взаймы, размен, оплата товаров и услуг, дарение и т. п. Сбыт считается оконченным преступлением с момента принятия у виновного хотя бы одной фальшивой купюры или ценной бумаги. Если же обман был обнаружен при попытке сбыта поддельных купюр или ценных бумаг, то ответственность наступает за

покушение на фальшивомонетничество. Ответственность за хранение и сбыт фальшивой валюты или поддельных ценных бумаг наступает независимо от того, являлся виновный непосредственным их изготовителем либо получил их каким бы то ни было способом от изготовителя или любого иного лица, либо стал их обладателем в силу стечения случайных обстоятельств.

С субъективной стороны фальшивомонетничество характеризуется виной в форме только прямого умысла, когда виновный сознаёт, что изготавливает, хранит или сбывает поддельную национальную или иностранную валюту или поддельные ценные бумаги, которые существенно сходны с находящимися в обращении валютой или ценностями бумагами, и желает совершить такие действия. Обязательным признаком субъективной стороны изготовления и хранения поддельных денег и ценных бумаг является цель сбыта. Отсутствие цели сбыта (изготовление фальшивой купюры для демонстрации умения или хранения её в коллекционных целях) исключает уголовную ответственность. Субъектом фальшивомонетничества является вменяемое физическое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

Квалифицированный состав данного преступления предполагает наличие следующих признаков: повторность; совершение преступления организованной группой; совершение преступления в особо крупном размере. Преступление будет считаться совершённым в особо крупном размере, если сумма подделок в 1000 раз и более превышает размер базовой величины, установленный на день совершения преступления.

Н.А. Бабий